# 經濟部智慧財產局 113 年度 提升服務效能執行績效與成果報告

中華民國 114年1月

# 目 錄

一、基礎服務構面	3
(一)服務一致及正確性	
(二)服務友善性	
(一)服務便捷	11
(二)服務可近性	14
(三)服務成長及優化	18
三、服務量能構面	20
(一)內部作業簡化	20
(二)服務精進機制	22
四、服務評價構面	25
(一)提高服務滿意度調查	25
(二)積極回應民眾意見	26
五、開放創新構面	27
(一)開放參與	27
(二)創新服務	28

# 壹、 整體服務類評核面向

# 一、基礎服務構面

# (一)服務一致及正確性

( )/4/0/// 5505/		
執行策略	執行項目	具體績效
1. 訂 定 申 辦	(1)業務承辦案件	●訂定中、英文版發明、新型及設計專利申請案件審查及行
業務標準	處理流程	政救濟作業流程,並將相關資訊刊登於本局網站,使申請
	<b>处</b> 生 加 住	
作業流程		人清楚了解專利審查流程,及對初審審定結果不服時得提
		起再審查或其他相關救濟作業。
		◇中文網站:專利審查及行政救濟流程
		https://topic.tipo.gov.tw/patents-tw/lp-714-101.html
		◇英文網站:A Flowchart on Invention Patent Examination
		and Administrative Remedy
		https://www.tipo.gov.tw/en/cp-823-873216-da40d-2.html
		<ul><li>●依審查實務重新檢視並更新發明、新型及設計專利申請案</li></ul>
		件審查與行政救濟流程圖,確保申請人能更清楚掌握專利
		申請及救濟的每個環節。
		●訂定中、英文版商標審查及行政救濟流程圖,並提供於本
		局網站/商標/取得商標/申請流程,讓申請人清楚了解商標
		申請程序及相關時間。
		,
		●提供民眾諮詢著作權相關疑義的回覆流程,並於網站上說
		明音樂授權流程及著作財產權人不明或其所在不明著作利
		用許可之申請辦理方式:
		1.民眾詢問著作權法疑義之回覆流程
		https://topic.tipo.gov.tw/copyright-tw/cp-406-802504-2ca85-301.html
		2.認識音樂授權流程
		https://topic.tipo.gov.tw/copyright-tw/cp-430-856180-21892-301.html
		3.著作財產權人不明或其所在不明著作利用許可授權申請指南
		https://topic.tipo.gov.tw/copyright-tw/cp-460-881869-dc366-301.html
	(2)專利年費減免	●完成「專利年費減免申請程序之研析」,作為未來規劃專利
	流程簡化	年費減免流程的重要參考,以申請人角度編製「專利年費
		手冊」,內容涵蓋年費繳納時間、應繳金額、減免資格、申
		請程序及繳納方式等資訊。手冊以淺顯易懂的文字及操作
		畫面,提供專利權人明確指引。
	(2) 佐工「立區によ	<u> </u>
		●113年5月1日修正發布,修正重點包括明定以非法人團體
	行細則」	或商業名義申請者,應檢附設立相關證明文件;因應商標
		法第6條將代理人資格,分為依法得執行商標代理業務之
		專門職業人員及商標代理人,爰修正代理人相關規定;明
		定商標名稱載明之格式;修正商標圖樣以虛線表現之適用
		情形;明定加速審查申請書應載明之事項、未繳費之法律
		效果,並就商標法所稱「有即時取得權利之必要」作補充
		性規定;增訂得對商標註冊申請案提出第三人意見書之情
		形,並就該意見書之應載明事項、商標專責機關之處理等
	(4) 佐工「中田口中	為規定。
	(4)修止' 商標規費	●113年5月1日修正發布,修正重點包括新增商標註冊申請

執行策略	執行項目	具體績效
	收費標準 」	案加速審查收費依據、商標代理人申請登錄及異動登錄收 費依據等規定。
	(5)訂定「商標註冊	●113年5月1日訂定發布,要點包括明定加速審查適用之案
	申請案加速審	件類型、詳細規範加速審查申請程序、明確加速審查所需
	查作業程序」	時間等。
	(6)訂定「商標代理	●113年5月1日訂定發布,要點包括商標專業能力認證考試
	人登錄及管理	
	辨法」	之資格及應備具之文件、商標代理人在職訓練之法定時
		數、時數採計及未達最低在職訓練時數之處理方式、執行
		商標代理業務之管理措施、商標代理人名簿應登載及變更
		登錄之事項、任何人得檢舉商標代理人有違反法令、召開
	(7)依工「充栖 妥镁	代理事件評議會等規定。 ●113 年 6 月 11 日修正發布,並自即日起生效。修正重點包
	(7)修正 尚標爭職 案件聽證作業	
	要點」	上審查人員以合議方式審查;增訂視案件繁複程度舉行預
	× """ ]	備聽證;適度公開審查心證、明定缺席聽證效果、增加視
		訊聽證方式、簡化聽證紀錄內容等。
	(8)修正「專利舉發	●113年6月11日公告修正「專利舉發案件聽證作業方案」,
	案件聽證作業	名稱並修正為「專利舉發案件聽證作業要點」,自即日生效。
	要點」	
2. 提升服務		
及時性	專利商標案等	間,等候時間低於 5 分鐘之件數占 99.9%,處理時間低於
	候處理時間分析	
	(2)治辨資料檢索	
	及在地化服務	
	等候處理時間 分析	
		●113 年發明專利初審案平均首次通知期間 8.38 個月,較 112
		年 8.90 個月減少 0.52 個月。
		●113 年發明專利初審案平均審結期間 14.20 個月,較 112 年
	結期間分析	14.42 個月減少 0.22 個月。
		●113 年發明專利初審案結案量 44,576 件、新型專利案 15,779
		件、設計專利案 7,186 件。
		●113 年發明專利再審查平均審結期間 11.72 個月,較 112 年
		13.04 個月減少 1.32 個月;舉發平均審結期間 15.20 個月,
		較 112 年 15.63 個月減少 0.43 個月;新型專利技術報告平
		均作成期間 5.67 個月,較 112 年 6.12 個月減少 0.45 個月。
		●113 年專利審結再審查 6,905 件、舉發 377 件、新型技術報
		告案件 705 件。

執行策略	執行項目	具體績效
3.提高服務人	(1)專利、商標、著	●113 年依據業務常見問答集(FAQ),進行第一線服務人員回
員專業度	作權等各組依	應問題測試,測試結果平均成績專利審查一組為83.13分、
	據「常見問答集	專利審查二組為 85.92 分、專利爭議審查組為 93.17 分、專
	(FAQ)」(或自設	利爭議審查組為 86.57 分、商標權組第 1-3 季平均為 89.73
	題目),每季進行	分、著作權組為83分。未來將持續強化服務人員專業能力
	服務人員測試)	及電話禮貌。
	(2)進行「電子申	●本局設立「電子申請及專利業務諮詢服務服務台」(電話:
	請及專利業	02-81769009),為提升專線客服人員回答問題的專業度與熟
	務諮詢服務」	悉程度,建立通話錄音抽樣查核機制。113年測試滿意度均
	委外客服人	值達 96.3%,雖較 112 年均值 99.7%略低,但仍維持高水
	員通話錄音	準,展現穩定的服務品質。
	查詢,確認應	<ul><li>●另為協助專線人員應對多樣化問題,本局不定期更新專利</li></ul>
	答內容之熟	客服 Q&A 手册,手册內容涵蓋常見問題與處理方式,並
	稔度	同步公告於本局網站供外界參閱,提升專利業務資訊的公
		開性與透明度。
	(3)辦理收發文作	●113 年辦理 1 場次收發文作業人員專業在職訓練,主講「新
	業人員提升專	商標法相關子法及最新措施介紹」,增進收發文作業人員工
	業在職訓練	作專業智能,提升其服務品質,共計33人參訓。
	(4)修訂部分專利	●113年7月1日公告修正「專利審查基準」第二篇發明專利
	審查基準	實體審查第1章、第3章、第11章、第14章,第五篇舉
		發審查第1章,並自中華民國113年7月1日生效。

#### (二)服務友善性

(一) 版份及音压		
執行策略	執行項目	具體績效
1. 提 升 服 務	(1)本局環境美(綠)	●於 3 樓服務台及服務區均布置有盆景、民眾等待區布置植
設施合宜	化工作情形-	物加以美化,其餘各樓層及會議室亦有設置盆景,隨時保
	更換頻率、植栽	
	種類等,以及提	
	供舒適、明亮、	
	整潔、具特色之	
	洽公場所之照	
	片	
	(2)本局服務項目	●本局3樓「專利商標服務臺」,皆有標示各承辦人員及服務
	及服務人員、方	人員之中英文姓名,以利民眾送件、繳費及諮詢;1樓大廳
	向引導等標	及各樓層樓梯間亦有明確標示各組室位置、服務人員等中
	示,及提供雙語	
	(或多語)標示服務	
	(3)無障礙措施定	●每月定期檢測及維護各項無障礙措施,以方便民眾使用並
	期檢測維護	維護民眾安全。
	(4)定期檢查各類	●每月定期維護環保節能飲水機 21 台,開水機 17 台,並定
	硬體設施(如飲	期更換環保節能飲水機及開水機濾芯,及代驗水質;113
	水機、電話、盥	年共計更換 708 支濾芯、代驗水質 12 台次。
		<ul><li>●為確保衛生間清潔,提供自動沖水及消毒殺菌服務,每月</li></ul>

執行策略	執行項目	具體 績 效
	生間自動沖水	定期 2 次維護及補充藥劑,計二效器 87 具、三效器 52 具。
	及消毒殺菌服	●為加強維護衛生間之清潔及提供舒適的如廁環境,於各樓
	務、空調送風	層男女廁所設置馬桶座墊酒精消毒器共計 76 台。
	機、馬桶座墊消	●於 3 樓觸控式號碼牌機旁設置1台感應式酒精消毒器,提
	毒器、緊急救護	供洽公民眾進行手部清潔,以維護民眾健康。
	鈴及酒精消	●為確保室內空氣清淨,讓洽公民眾享有好的空氣品質,並
	毒器)	提升能源使用效率,均定期清洗空調送風機共 700 台。
		●各樓層盥洗室內設有循環扇1組,以改善廁所通風效果。
		<ul><li>●定期維護檢測電話系統,以確保同仁電話機通話效能。</li></ul>
		●定期檢測緊急救護鈴,以維護民眾安全。
	, , , ,	●為提升外界使用無線上網服務之便利性,本局於3樓服務
	(Wi-Fi) 使	
	用、充電器設	
	施使用	服務櫃檯及各地服務處,提供手機、平板電腦或筆電之充
		電服務,並於3樓志工服務臺設置 USB 充電插座、張貼標
		誌及說明文字,提供洽公民眾借用。 ■112 年 NV Fi m 20 は H 1 1 2 2 日 m 41 721
		●113年Wi-Fi 服務使用人次為38,348次,較112年同期41,731
		次,減少 8.11%;總使用 1,584,330 分鐘,較 112 年同期 2,201,325 分鐘,減少 28.03%;總流量 1180.45(GB),較 112
		年同期 1,520.76(GB), 減少 22.38%。
	(6) 久 插 由 辦 聿 丰	● 冷公區服務臺備有 64 項專利業務申請書表及填寫範例、60
	及填寫範例(或	
	提供網址連結)	表,供民眾查閱及現場填寫指導。同時,各項書表及範例
	TO MANUEL CARDY	均公告於本局網站「專利申請表格暨申請須知」專區,便
		利申請人隨時下載使用。
		●自113年9月1日起,本局修正施行所有專利申請書表,
		涵蓋各類專利業務申請書、填寫範例及申請須知,並公告
		於本局網站。此外,配合 113 年 8 月 29 日公告的「發明專
		利再審查加速審查(AEPRe)」方案,自9月1日實施,相關
		申請須知及範例均提供紙本與電子檔供下載使用,提升申請便
		利性。
		●因應雙語國家政策,本局提供多項中英文對照版本申請表
		格,包括「專利審查高速公路作業方案申請書」、「發明專
		利加速審查申請書」及「發明專利 TW-SUPA 審查申請
		書」,進一步增進國際申請友善度與透明性。
		●為鼓勵國人參加著名國際發明展,本局依「發明創作獎助」 ************************************
		辦法」公告補助申請表格於局網,提供參展者下載使用,
7 坦 立 纲 北	(1) 太 巳 巳 炯 八 粨	簡化補助申請流程並提升參展意願。 ●民眾可於智慧財產局網站上方網站導覽或每頁網頁下方瀏
2.挺高網站使  用便利性	(1)本句句網分類 檢索服務	●氏承可於智慧財產局網站上力網站等寬或母貝網貝下力瀏 覽本局網站,共分為主題網站、便民服務、最新消息、國
用反们往	/ XX	[ 夏本句網站, 共为為主題網站、使民服務、取利用芯、國 際事務、認識我們、公開資訊與服務園地 7 項網站地圖,
		並可於網站右側上方點擊放大鏡圖示使用全文檢索服務,
		輸入需檢索的文字進行查詢,查詢結果可直接點選標題後
		1771/、而似水川入了七门旦門 旦門四个了且按細近怀咫夜

執行策略	執行項目	具體績效
		瀏覽該頁面。
	(2)本局專利、商標	●「中華民國專利資訊檢索系統」提供「中文版」、「英文版」、
	資訊系統(例:專	「行動版」等介面,讓使用者依不同需求,達到完整檢索、
	利檢索資料庫)	快速檢索、使用行動裝置隨時檢索等目的。
	分類檢索之便	●「商標遠端檢索系統」自 107 年 5 月 21 日起開放使用,並
	捷度	持續進行功能強化及介面優化,113 年平均檢索次數達
		58.79 萬次,較 112 年同期減少 10.9 萬次。
	(3)本局局網站(頁)	●113 年執行 3 次機關網頁定期全網站檢核,累計檢核網頁數
	資料定期更新	計 165,933 個,經檢核發現計修改 78 個網頁,檢核發現須
	規定、各項更新	修改率為 0.05%,且相關網頁均已全數更新。
	清單及抽測	●113 年網站(頁)資料定期更新總計 8,748 筆,含公告資訊共
	情形	425 筆、網頁更新共 6,122 筆、及更新網頁內下載檔案資料
		共 2,201 筆,平均每月更新約 729 筆。
	(4)推廣音樂整合	
	查詢系統行動	中音樂集管團體所管理之著作數量約為 621 萬筆,錄音集
	版網頁,並持續	管團體所管理之著作數量約為 227 萬筆,利用人可藉由本
	整合國內主要	系統查詢該著作之相關資訊(包含詞曲創作者、所屬之集管
	音樂資料庫之	團體)。本系統 113 年總使用次數為 24820 次,上線使用之
	資訊	電台數共83台,使用情形尚屬良好。
		●113年已重新檢視「著作權集管團體現行使用報酬率專區」
		內容並更新資料(例如:新增 TMCA 新公告之電視台公開播
	(5) 建里直利定木	送費率),確保平台內容與現況相符。  112 年 4 日 中 土 地
		●113年4月完成增設「專利審查基準彙編(網頁版)」,建置專利
	基準網頁版查 閱工具	審查基準網頁版,提供使用者更為友善且便利之查閱輔助工具,引入沉浸式閱讀體驗。
	风工共	<ul><li>無網頁以畫面操作方式導引使用者瀏覽基準各篇章,可便捷</li></ul>
		查找基準內文,且國外使用者可進一步運用網頁瀏覽器既
		有翻譯功能,及時獲取我國審查基準最新資訊,以提高國
		際能見度。
	(6)	●為提升本局資訊服務效率,113 年擴展「對話服務機器人(小
	機器人資料庫	智)資料庫」。將現行專利 FAO 問答、優先權證明文件範例
	17 BB 7 C X 1171	資料庫、112年十大專利常見問題,以及專利各組對外回復
		的詢問信件資訊,匯入至產業專利知識平台「對話服務機
		器人(小智)管理平台」,並經由數次資料校調及模擬測試,
		以確保資料的完整性與適用性。
		●自 112 年 12 月 5 日正式上線提供服務以來,對話服務機器
		人(小智)113 年累計使用者數已達 7,700 人次,接收問句超
		過 13,100 則,展現其在專利業務諮詢上的高效便捷,成為
		民眾及業界了解專利資訊的重要工具。
	(7)中小企業 IP 專	●為中小企業量身打造「中小企業 IP 專區」資訊平台,整合
	區資訊優化	政府各部會提供的 IP 相關資源,網站內容包括「認識智慧
		財產權」、「保護技術思想結晶」、「建立自有品牌怎麼做」、
		「遇到了智財糾紛」、「查詢智財技術資料」、「參加智財研

執行策略	執行項目	具體績效
		討活動或展覽」及「運用政府資源」等 7 大主題知識庫,
		專區採用情境式互動問答呈現,並提供全文檢索功能,方
		便使用者快速瀏覽。
		●113 年專區網頁瀏覽人次達 8,693 人次,較 112 年同期成長
	(0) キ ナ エ ル ナ エ	16.4%。
	(6)果南亞及南亞 國家IPR權益維	●113 年於專區更新 7 則新南向國家 IPR 相關資料,瀏覽人次 共 26,413 人次。
	護專區資訊	<b>兴 20,413 八头</b>
		<ul><li>專區資訊包括「產地標章宣傳摺頁」、「申請須知範例」、「產」</li></ul>
	專區資訊	地證明標章及產地團體商標使用規範書範例」、「產地標章
		註冊及統計資訊」、「日本地域團體商標制度資訊」等項目,
		對於申請人的資格、申請的條件、如何撰寫使用規範書,
		皆有詳細説明。
		●分為「證明標章申請須知」及「證明標章註冊資訊」兩部 → ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○
	專區資訊	分,分別提供證明標章申請書表及範例與將證明標章依類
		別提供證明標章資訊,並對於申請人的資格、申請的條件、
	(11) 近 5 年 至 夕 商	如何撰寫使用規範書,皆有詳細說明。 ●我國在商標法採行註冊保護原則下,特別強化著名商標的
	標名錄及案件	保護,以維護市場交易與公平競爭秩序。本局彙整經認定
	東編	著名商標之案例,俾利執行機關、企業、學術機構及其他
	215 14	相關單位參考利用。
	(12)淨零排放有關	<ul><li>●彙整與綠色技術、節能及環保減碳有關之有效註冊證明標</li></ul>
	證明標章資訊	章資訊,以及各項綠色環保證明標章的證明內容,並連結
	專區	證明標章權人之申請網頁資訊,以利公眾利用。
		●113 年共於專區張貼 12 篇訊息,累積計 19,981 瀏覽人次,
	資訊專區	提供最即時全面邁向淨零必備關鍵,協助產業掌握淨零時
		代綠動未來競爭力。刊登內容包括專利資訊 7 篇、商標資訊 3 篇、著作權資訊 1 篇、國際動態 1 篇及專利檢索 1 篇。
	(14) 太	●本局新版機關主網站業於 111 年 12 月 14 日通過數位發展
	過無障礙檢測	
	資料	障礙標章。
3. 服務行為	(1)每季辦理本局	●113 年共辦理 4 次「員工電話禮貌」考核,主要就電話接聽
友善性	員工電話禮貌	禮貌應對及相關承辦業務考核,考核電話禮貌計92人次,
	考核	考核成績平均分數分別為 84.04 分、85.65 分、82.78 分、82.83
		分,105-112 年平均分數分別為80.05 分、82.24 分、80.98
		分、84.70 分、82.37 分、82.04 分、80.29 分、82.16 分,將
	(2) 磁理业及工业	持續請業務單位強化員工電話禮貌。
	(2)辦理收發文作	●為提升收發文作業人員服務品質,113 年辦理 1 場收發文作業人員在職教育訓練,講授專題「打造職涯溝通力」,內容
	展	業人員住職教月訓練,講授等題,打造職准溝通刀」,內各包含宏觀角度的外在溝通環境變化,以及微觀角度的溝通
	訓練	實務應對。其另亦分享了對於傳播媒體等產業實務的觀察
		與體悟、活用理論並善用生活化的例子與故事,使同仁對
		溝通技巧有更全面、深刻的認識,對於提升本局整體收發

劫仁笙凼	<b>劫</b> 仁 佰 日	日風地が主か
執行策略	執行項目	具體績效
		文服務品質有實質的助益,共計32人參訓。
4. 服務資訊		●機關網頁「主動公開資訊」專區,計有法規資訊、統計專
透明度	(1)機關網頁「主	
	動公開資訊」	
	專區之項目清	
	單及公開資訊	區等 14 個項目,公開資訊比例達 100%。
	比例	
		●透過「專利審查公開資訊查詢功能」查詢案件數量,113年
	型、設計)、商	
	標審查資訊主	
	動公開	●「商標遠端檢索系統」進行「申請人及案號查詢」數量,
		113 年平均檢索次數達 31.48 萬次,較 112 年同期平均量
	(2)1 版 明 細 計 ( 百 )	27.59 萬次增加 3.89 萬次。
	(3)機關網站(貝) 公布標準處理	●電子申請專利/商標案件的相關程序,可於 e 網通首頁 (https://tiponet.tipo.gov.tw/)點選「線上教學」,計有如何註冊成
	一	為會員、如何進行電子申請、如何傳送申請案件、如何查
	がに生	詢案件資訊、如何使用客戶服務、如何申辦線上繳費、如
		何列印繳費單等 7 項申請程序資料,提供民眾與本局客服
		人員隨時於線上查閱使用電子服務的方式,增進使用效率。
	(4)本局法規修正	●113年2月6日修正「經濟部智慧財產局提升公文管制及品
	主動公開動態	質作業要點   第三點、第九點, 自即日生效; 2月17日修
		正「經濟部智慧財產局員工電話禮貌考核要點」第四點;2
		月27日修正「經濟部智慧財產局臉書經營管理要點」第二
		點、第四點、第六點;2月29日修正「經濟部智慧財產局
		工作計畫實施要點」全文及附件;4月2日修正「經濟部智
		慧財產局出國報告管理作業規範」第三點、第五點、第七
		點及第四點附件二;5月8日修正「經濟部智慧財產局公共
		政策網路參與平臺工作小組執行要點」全文及附件;6月
		11 日修正「專利舉發案件聽證作業方案」,名稱修正為「專
		利舉發案件聽證作業要點」;7月1日修正「專利審查基準」
		第二篇發明專利實體審查第1章、第3章、第11章、第14
		章,第五篇舉發審查第1章;10月25日修正「經濟部智慧
		財產局地區服務處作業要點」第二點及第三點;10月29
		日公告「發明及設計專利申請案申請延緩實體審查作業要
		點」,並自114年1月1日開始施行。
		●將商標權法規修正 6 件、著作權法相關修正草案 4 件、專
	(5) 亩 五1 安 ル 从 上1	利法部分條文修正草案等法規修正動態,主動公開刊登於局網。
	(3) 專利案件統計 專 區 供 外 界	●「中華民國專利資訊檢索系統」建置「專利案件統計專區」, 提供發明、新型、設計專利公告公開案之申請人、申請人
	等	國別、IPC 等交叉查詢功能,113 年瀏覽次數共 31,411 次,
	旦叫	較去年度同期 39,316 次減少 20.1%。
	   (6)編纂中、英文	
	電子報發送	
	E 1 IN IX W	智慧財產權電子報每月5日出刊,113年共發行12期,總

執行策略	執行項目	具體績效
	各界	計 231 則文章資訊,累積瀏覽人次 10 萬 3,910 人。
		●英文電子報:
		每月下旬發刊,113年刊登至217期,累積閱覽人次達44,237
		人、訂閱戶數計 5,312 人。
		●113年2月6日舉辦「新春記者會」,計有中國時報、聯合
	局資訊加強與	報、經濟日報、工商時報、中央社、自由時報、壹蘋新聞
	媒體互動	網、中央廣播電臺、中國廣播公司、警察廣播電臺及太報
		等 11 位記者出席,會中發布智慧局 112 年專利百大排名、
		受理專利商標申請概況及本局介紹欲推動之法案及新措施
	2.資料開放	等,計露出 35 則新聞。 ●「專利」網路公報系統提供專利核准資料之瀏覽及下載服
	(1)公 開 專 利 公	
	` '	●「發明公開」網路公報系統提供專利核准資料之瀏覽及下
	報、月報、季	
		●「商標網路公報系統」提供94年迄今商標資料之瀏覽及下
	清單等	載服務,113年瀏覽及下載分別為709,056及140,364人次。
		<ul><li>專利公報、發明公開公報、商標公報、智慧財產權月刊及</li></ul>
		智慧財產局年報等刊物,提供各界參考。
		●月統計、季統計、年度統計及「中華民國專利案件統計專
		區」等各類統計資料集中分類,提供外界依需求條件取得
		智財統計資訊。 ●日产的公田第本维息 DDII 公田京七美田、日本、正井正
		●目前與我國實施雙邊 PPH 的國家有美國、日本、西班牙、 韓國、波蘭、加拿大,本局每月更新「專利審查高速公路」
		(PPH)」、「發明專利加速審查(AEP)」申請案件統計資料,
		每年亦公開 PPH 案件之相關審查資訊,以利外界進行專利
		布局。
		●「專利 FAQ」分為 11 大類;「電子服務 FAQ」共分為 15
		類收錄 318 題常見問答,113 年瀏覽人次 86,605 人;「專利
		Q&A」分為 30 類收錄 691 題常見問答;「著作權 FAQ」分
		為 9 大類;「營業秘密 FAQ」收錄 22 題常見問答, 113 年
		瀏覽人次 32,090 人;「資料服務 FAQ」收錄 8 題常見問答。
		●113年執行3次機關網頁定期全網站檢核,累計檢核網頁數
	檢視資料	計 165,933 個,經檢核發現計修改 78 個網頁,檢核發現須
	(2) 14 £1 anandata	修改率為 0.05%, 且相關網頁均已全數更新。 ■112 左東利以知問於安敷計 702 727 安,然明以問以知計
	(3)推動 opendata 成效	●113 年專利公報開放案數計 792,737 案,發明公開公報計 573,081 案,商標公報 961,861 案。113 年資料集下載檔案
	JJX, XX	數共 212,660,000 個。
		●113 年專利權開放案數 1,793,202 案,商標權開放案數
		2,610,821 案。
		●113 年 API 使用次數共計 27,180,558 次, API 使用排行前 4
		名分別為專利權狀態異動資料、商標權狀態異動資料、商
		標申請案優先權資料及商標註冊申請案。
		●「專利商標開放資料下載網站」113年回溯資料下載檔案總

執行策略	執行項目	具體績效
		數共 141,648,085 筆,下載人數 1,328 人。下載檔案數最多
		為「發明公開說明書影像」與「公告說明書影像」。
	3.多元案件查詢	●本局及各地服務處(新竹、臺中、臺南及高雄)提供民眾各種
	管道	申辦案件之查詢方式,包括臨櫃、書函、電話、傳真、電
	(1)各類業務臨櫃	子郵件等多元管道查詢申辦案件進度。其中:
	申辦案件查詢	1.專利案件可洽詢審查承辦人或撥打電子申請暨專利客服
	方式	專線,並提供專利申請案審查進度、專利權領取證書及
		年費繳納情況之臨櫃查詢服務;
		2.商標案件可透過「商標檢索系統」之「申請人及案號查詢」
		確認案件進度;
		3.著作權案件提供臨櫃、書函、電子及局網資訊等查詢管道。
	(2)電子申請暨	●對於專利申請有疑問之民眾,均可撥打電子申請及專利業
	專利客服專線	務諮詢專線,113 年接獲有關案件進度電話接線量 1,074
	諮詢服務	通。民眾也可至「智慧財產權 e 網通」查詢案件進度、繳
		費狀態、電子收據、專利公開資訊及專利權利狀態等資訊。
	(3)智慧財產權	●為提高審查案件資訊之透明度,智慧局 e 網通提供專利商
	e-網通網站	標案件查詢電子服務,可查詢個案申辦進度。113年查詢調
	「我的案件」	閱次數總計達 115 萬 4,363 人次,平均每月 96,197 人次,
	查詢	月平均較 112 年同期(89,830 人次)增加 6,367 人次。
	(4)中華民國專	●中華民國專利資訊檢索系統提供線上版及行動版之案件狀
	利檢索系統	態及權利異動查詢,可提供使用者查詢特定專利案件之案
	線上版/行動	件狀態及權利異動情形。
	版權利異動	
	狀態	
	(5)商標檢索系	●商標遠端檢索系統提供「商標單筆詳細報表」功能,讓申
	統案件處理	請人、代理人或民眾可查詢商標案件之處理進度、案號之
	進度查詢	案件時序圖及收發文歷程等,113年各項查詢調閱次數總計
		達 6,370,429 次,月平均為 530,869 次,較 112 年同期減少
		89,913 次。

#### 二、服務遞送構面

#### (一)服務便捷

( )AKA KAE		
執行策略	執行項目	具體績效
1.建置單一窗口整合服務	快辦服務臺單 一窗口服務項 目完整程度	請」、「專利證書遺失補發」、「補發收據證明」(同時申請變更事項者除外)及「專利閱卷或影印申請之收文」等。 ●快辦服務臺當日送件,3-5工作天取件,提供快速服務功
		能,達成率為 100%。  ●各服務處之申辦櫃檯皆採「一處收件、全程處理」之服務功能,達成率為 100%。

執行策略	執行項目	具體績效
	(3)專利、商標單一	●提供單一窗口全功能服務櫃檯,申辦73項專利及63項商
	窗口收件服務	標業務,業務窗口服務全功能比例為100%。
	項目完整程度	
	(4)專利及商標電	●電子申請服申辦流程簡化,新增「Times New Roman 及 Arial
	子申請之申辦	
	流程簡化	人登錄」、「說明書部分轉檔功能」、「E-set 繳納專利年費及
	(5)由ः 1 由土口	商標註冊費」等5項服務。
		●提供「案件摘要資訊查詢 Web Service」、「電子送達 Web Service」、「專利與商標送件 Web Service」等 3 項系統對系
	之系統對系統 介接服務	統介接服務,使用者端系統可直接透過 Web Service 的方式
	1 安风游	查詢本局案件摘要資訊、收取本局專利/商標公文電子檔。
2 減 降 申 辦 室	(1) 受理 專利申請	●鑒於專利線上審查作業已順利執行,且為落實減紙節碳之
	案件減少檢 附	
書表謄本	書證資料	份數,即由3份修正為1份(即減少2份)。
		●專利新申請案之說明書平均每份約 35 頁紙,113 年新申請
		案計 72,617 件,已減省 508 萬 3 千餘頁紙,略多於 112 年
		度同期新申請案 72,607 件之減省量 508 萬 2 千餘頁紙。
	(2)專利優先權證	●專利申請人申請發給證明書免附專利說明書,每件申請案
	明文件免送說	
	明書、專利範圍	
	及圖式減省紙	
	本文件資料	▲上口内口上口拉网北人盾上监拟四十从而了六垃圾,由土
	(3)室口室释俊九 權電子交換減	●本局與日本及韓國施行優先權證明文件電子交換後,申請
	省紙本文件	人们 匡视 仍 吸 图 极 放 ~ 废 乃惟 们 不 一
	資料	X1T °
		●每件申請案平均得減省約40頁紙,113年已減省約731,800
2 服 戏 始 1 由	(1) 声 切左 弗 立 西	頁紙,低於112年同期之減省量749,120頁紙。
3. 開發線上甲辦或跨平台	(1)等利平貨、商保 註冊費線上	●本局 e 網通網站提供線上繳納專利年費及商標註冊費功能, 113 年共計 366,999 件使用線上繳納,其中專利年費 301,031
新	上 試	件、商標註冊費 65,968 件, 總件數較去年同期增加 14,005
11 /1 /1K/37	90X 51.1	件,計提升 3.97%。另總繳費金額為新臺幣(下同)26 億 423
		萬 6,640 元,較去年同期增加 1 億 6,093 萬 1,405 元,增加
		6.59% •
	(2)申請人地址電	<ul><li>●本局提供專利商標線上變更個人資料,提供申請人與代理</li></ul>
	話等項目線上	人利用憑證於 e 網通系統進行變更名下全部或部分案件之
	變更	通訊資料,如地址、電話、email 及傳真等。線上變更服務
		免收規費,系統接收後及變更完成後將發出電子郵件通知。
		●線上變更服務可縮短公務處理時效、減少收文量及行政處
		理成本,統計 113 年變更專利申請人共 672 件、變更商標
		申請人共 1,092 件、變更專利代理人共 18 件、變更商標代
		理人共 14,593 件,線上變更共 16,375 件,較 112 年同期線 上繼更(15,754 件)增加 621 件。
		上變更(15,754 件)增加 621 件。

執行策略	執行項目	具體績效
	(3)電子收據服務	●使用智慧局「約定帳號扣繳」或「eATM」線上繳納專利、商標規費,可線上即時取得電子收據。 ●113年線上繳費使用電子收據比率86.74%,較112年85.79% 增加0.95%,113年線上繳費事務所共204家採用電子收據,較112年增加1家,其中共169家完全使用電子收據,較112年增加2家;113年開出2,131,583張電子收據。
	(4)專利商標權利 狀態查詢成效	●106 年 9 月起發行印有行動條碼(QRCode)的專利商標證書,民眾可利用隨身之行動裝置掃描專利商標證書上之行動條碼,查詢專利商標案最近 1 期公告後之權利異動狀態、電子證書及關連案等權證相關資料,113 年專利電子證書開放計 19,516 案,商標電子證書開放計 81,970 案,電子證書PDF下載計 11,921 次,以 QRCode 瀏覽計 15,981 人次。
	(5)行動支付繳納 規費	●108年6月19日起新增行動支付繳費方式,方便繳款人以 手機下載APP並綁定金融卡即可掃碼繳費,繳費作業快速 方便,113年以行動支付繳費筆數3,987筆。
	(6)網路信用卡繳納規費	●112年4月11日起新增網路信用卡繳納規費,限 e 網通會員與持卡人需為同一人,目前與聯合信用卡處理中心合作之發卡機構共32家,提供申請人更多元且便捷之繳費方式。 ●113年以信用卡繳費共5,371筆,金額4,711萬2,380元, ★日本仕手續费42146元。
	作權申請書	●統計現行 e 網通網站線上服務共 175 項,計有專利電子申
	(8)專利資料檢索系統檢索量	●「中華民國專利資訊檢索系統」提供便捷免費之檢索服務, 包括多樣化檢索、顯示、資料輸出、行動版網頁及個人化 服務功能,並陸續提供案件分析、專利圖表繪製、專利技 術功效矩陣等統計分析協助服務。113 年累計總檢索次數為 11,226,659 次,較去年度同期減少 37.1%(去年度係因曾遇 機器人攻擊,導致檢索量較高)。 ●「全球專利檢索系統」提供免費全中文一站式檢索全球 105 個國家或地區專利資料,有助提升專利檢索環境及產業研 發效能,113 年累計總檢索次數為 4,839,423 次較去年度同
	(9)專利商標電子 申請量、局網瀏 覽人次	期增加 52.3%(去年度同期累計數為 3,176,452 次)。  ●113 年新申請案電子申辦案件為 123,422 件,較 112 年 1 至 10 月之新申請案電子申辦件數 113,885 件,增幅為 8.37%。 113 年 1 月至 10 月專利新申請案電子申請比率為 90.59%,商標為 91.44%。  ●113 年局網瀏覽人次統計 1.統計 113 年計瀏覽量為 505 萬 9,607,較 112 年同期(474

執行策略	執行項目	具體績效
		萬 5,765)增加 6.6%。 2.造訪人次計 105 萬 8,523,較 112 年同期(77 萬 3,531 人次)
		增加 36.8%;其中新使用者計 102 萬 6,185,新訪客占
		96.9%,較112年同期(新訪客人次75萬9,250)增加35.2%。
		3.國外地區瀏覽量前3大排名依序為美國(36,924人次)、中
		國(22,060 人次)、香港(16,467 人次),去年同期為美國
		(18,363 人次)、中國(16,978 人次)、日本(12,315 人次)。
	(10)專利商標公文	●113年共計發出55萬2,348件電子公文,較112年52萬4,370
	書電子送達量	件增加 2 萬 8,014 件,電子送達比率 89.26%,較 112 年
		88.60% 增加 0.66%。
		●公文書電子送達對內節省行政成本約 429 萬元,並有效提
		升發文行政效率;對外可不受時間限制 24 小時皆能提取公
		文,提供之電子資訊可彈性再利用,電子檔案保存調借更
		具便利性,公文歷程透明不缺漏有助內部流程管理,快速
	(4.4.) 1 - 422 1 - 314 1 445	便捷的電子服務環境,提升機關便民形象。
	, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	●本局局網載明「隱私權宣告」,內容包含人民使用網站所提
	措施	供的各類服務及活動時,涉及個人資料蒐集目的、資料類
		別及利用方式、個人資料之保全,權利行使方式,113年累
		積瀏覽人次為 12,820 人次;及於局網公告「智慧財產局保
		有個人資料檔案公開項目每季彙整表」,最新資料為113年
		第3季版,113年瀏覽人次為113人次,下載次數為42次。
		●本局局網之「專利申請表格暨申請須知」、「商標紙本申請」 及「康召中共主投際中共領知」、共四「展行畑」、※別伊茨
		及「電子申請表格暨申請須知」,載明「履行個人資料保護
		義務告知事項」,告知申請人智慧局蒐集個人資料之目的、
		資料類別、利用時間、地區及對象,及申請人行使個人資料 超到之本土。
		料權利之方式。

#### (二)服務可近性

(二)服務可近性	E	
執行策略	執行項目	具體績效
1.客製化服務	(1)服務處協 理理智 權課 (2)對醫 報 (2)對 器 報 報 程 工 新 供 輔 明 時 課 報 報 報 是 日 報 日 相 果 日 和 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日 日	程,惟 113 年並未接獲相關需求。  ●113 年共辦理 5 場次「醫材導入 AI 之專利可據以實現要件課程」及「客製化案例式諮詢服務」。  ●本局與衛生福利部食品藥物管理署智慧醫療器材專案辦公
	客製化諮詢服務、辦理撰寫 說明書工作坊	室合作,辦理「專利撰寫實作工作坊」1場次,講授運用人工智慧於醫療之專利申請指南與情境相關案例說明,吸引國內逾26家智慧醫療廠家相關從業人員參與,參與人員對於課程內容反應熱烈並認為極有幫助。 ●參與國家科學及技術委員會國家實驗研究院科技政策研究與資訊中心主辦之「創新宏圖營」,並於該活動擔任專利諮

執行策略	執行項目	具體績效
		詢攤位駐點人員,現場與AI及生技醫藥領域企業專家,以
		及相關領域之團隊面對面交流,回饋創業團隊關於專利議
		題之疑慮,推廣專利申請及檢索實務觀念。
	(3)協助電動車産	
	業開發關鍵零	
	組件,進行專利	
	布局與策略	本局運用 GPSS 與 Derwent 專利資料庫,以「電動車液冷」
	諮詢	及「電動車非液冷」2大類技術主題進行檢索,相關專利案
		件之檢索結果分別為 14,563 及 5,272 筆;並完成此 2 大類
		技術主題之專利資料、全球前十大申請人、逐年申請趨勢、
		技術功效矩陣圖等主題之初步分析。
		●113年已辦理1場次電動車關鍵零組件之廠商專利布局與策
		略諮詢。
	(4)分析綠能分	●依據臺灣 2050 淨零排放「12 項關鍵戰略行動計畫」之「電
	散供電專利	
	技術趨勢	分散供電規劃,以分散式電網之交流幹線及配電網路相關
		技術,包含「分散式能源並聯技術」、「儲能系統併聯技術」、
		「功率分配及調節技術」、「電網穩定技術」及「電壓轉換
		技術」等內容為主軸進行技術解析及相關專利趨勢分析。
		運用 GPSS 及 Derwent Innovation 等 2 大資料庫進行相關專
		利檢索,蒐集綠能分散供電相關併網技術專利約 19,700 餘
		件(以專利家族數計),將持續微調檢索式,以逐步精確化檢
		索結果,並依據專利檢索結果及各項數據建構完整專案內容。
		●在國內專利趨勢分析部分,已完成「國內專利申請趨勢」、
		「國內專利技術生命週期」、「國內前十大 IPC 分析」、「國
		內前五大技術主題分析」、「國內前十大申請人分析」以及
		「國內前三大申請人競爭分析」等專利分析內容;全球專
		利趨勢分析方面,已完成大陸之能源政策與電網技術要點
		解析、個別申請人之專利技術布局情形與產業之發展現
		況、各國政策所對應之技術領域與相關專利布局、全球前
		五大技術主題(分散式能源併網技術、電網穩定技術、儲能
		系統併網技術、功率分配、調度及調節技術及電壓轉換技
		術)分析。
		●本局已至台灣電力公司綜合研究所舉辦強化電網韌性專利
		技術發展趨勢分析報告成果說明會,針對綠能分散供電技
		術進行討論;並邀請台灣電力公司副總經理吳進忠蒞局授
		課演講並針對專案內容進行意見交流,俾使專案研究方向

執行策略	執行項目	具體績效
		符合產業需求。
(	5)辦理「2024 新	●「2024 新一代設計展」(113 年 5 月 24 日至 27 日)期間設置
	一代設計展	「臺灣專利超級站」,提供設計專利諮詢服務,並於展場引
	(YODEX)」駐	號沙龍舉辦專題講座「保護創意不求人—新一代設計展必
	展之設計保護	懂的智慧財產權」,吸引參與者廣泛關注。
	宣導與諮詢	●駐展期間,派出 8 人次設計專利審查人員提供諮詢服務,
		累計處理諮詢 62 人次;針對 55 件入圍或得獎設計作品主
		動進行創意保護訪談。活動共回收 156 份有效問卷,滿意
		度調查部分,對於駐展諮詢滿意度得分平均數為 4.94,講
		座活動為 4.59,均獲高度肯定,且多數受訪者支持未來設立常設專利諮詢處。
(	6) 校 園 知 彗 財 姦	●113 年校園智慧宣導邀請專業劇團以戲劇表演結合簡報講
	權宣導活動	解的形式,至全國國中、小學及高中職,讓學生透過寓教
	12 3 12 20	於樂的方式了解智慧財產權的核心概念及其在日常生活中
		的應用。113年共計完成25場次,參與人數計逾4,000人。
(	7) 專家服務團「智	●113 年服務團巡迴各地宣導共計 80 場次(含公司、企業等民
	慧財產權講座」	間組織 10 場、政府機關 6 場次及學校 64 場),宣導人數逾
	宣導	4,500 人次,助益國人建立正確智慧財產權觀念。
	8)新創事業及	
	其他產官學	新創企業有關智慧財產權保護說明會 2 場次,及一對一智
	界單位等申請商標宣導	慧財產權諮詢服務 3 場次。
	胡明命	
		●113 年 4 月 22 日、8 月 15 日、9 月 19 日舉辦「營業秘密保
	業秘密保護	護實務座談會」3場次,針對「中小企業的頭家如何保護營
	與管理座談	業秘密」、「營業秘密實務案例分享及數位證據保存」等議
		題,進行實務經驗分享,台北場則另安排「營業秘密保護
		與競業禁止約定」實務座談,邀請產學研代表進行分享交
		流,共289人參加。
		●113年5月27日、28日辦理「學研機構營業秘密管理實作
		工作坊」2場次,透過虛擬情境及角色扮演方式,引導參加
		人員思考如何階段性建立營業秘密管理制度,共有工研
		院、食品所、紡織所、金屬中心等學研機構人員 56 人參加。
		●113年9月10日於經濟部水利署舉辦之「高科技用水之供
	製程設備廢	水策略與水處理技術」論壇(2024臺灣國際水週)進行成果發
	水處理及再	表,強調廢水處理技術的研發與應用對於產業永續發展的重
	生技術之專 利趨勢研究」	要性。當日會議現場約有 100 內外專業人士對於報告內容豐
	報告及後續	富具表認同及肯定;並於11月10日至台北科技大學電子所
	宣導成果	開設之企業管理班向高階經理人說明本專案成果,讓業界了
		解循環經濟在半導體未來之重要性。
(	(11)完成6場次協	<ul><li>●為實現綠能產業創新,協助國內電動車輛產業發展,選定</li></ul>

執行策略 対	執行項目	具 體 績 效
	助電動車相	佐臻、芯鼎及歐特明公司進行課程交流,給予將技術轉換
	關廠商及聯	成專利之建議,輔導專利布局,建立基本智慧財產概念及
	盟提升智財	檢索工具使用技巧;並至工業總會主講「車輛智慧座艙系
	能量說明會	統關鍵技術專利趨勢分析」,藉公開場合對相關廠商講授智
		慧座艙系統關鍵技術的專利趨勢,以提升與會公司的智財
		能量。
2.主動服務 (1)辨	辛理 網 改 补 群	●113年6月14日及8月30日辦理「經營社群媒體涉及之著
	·編之著作權	
	工導說明會 1	_
	<b>是</b> 次	滿意度均高達93%,顯示講座確實提升參加者的著作權知識。
(2)本	局人員受邀	●113 年受邀至國家實驗研究院、食品藥物管理署、工業技術
至	上外單位演	研究院、藥師公會、台灣光電暨化合物半導體產業協會、
誰	<b>톽、宣導</b>	智慧財產培訓學院、專利師公會、臺北商業大學、世新大
		學等公私立單位,就智慧財產法制、審查實務、專利技術
		分析、商標識別性、著作權授權等議題宣導 52 場次,總計
		2,228人次參與,其內容包含:專利檢索諮詢、專利撰寫實
(2) 1	ローレーは送	作、商標台灣產地標章保護、廉政校園宣導等主題。
	·局到府輔導	
	美者熟悉產業 A利知識平台	
	· 利知 誠十日 [用資料	位為對象,透過輔導平台應用與專利觀念,協助企業深化 應用專利平台,將其成功經驗擴散至其關連企業或產業。
//6	5 /1 貝 //T	●113 年完成 10 家企業輔導(每家 3 次),累計觸及人數計 73
		人。透過到府輔導,實機展示本局 3 大檢索平台之應用情
		境,並針對現場企業出席同仁詢問問題逐一回覆,協助企
		業了解本局 3 大檢索平台,並深化人員對於智權知識的了解。
(4)函	己合第三方檢	●中華民國專利資訊檢索系統提供第三方檢視制度之先期服
視	見制度提供相	務,於每期專利公開時,依據專利各組提供之 IPC 領域及
的	<b>肩產業公協會</b>	窗口 email,主動寄送符合其產業公會 IPC 之當期相關案件
	> 開公報案件	
	訊	度同期減少6.0%(去年度同期累計數為140,852次)。
		●113 年共發刊 12 次共計 41 篇文章, 瀏覽人次達 62,852 人,
	<b>」出刊通知及</b>	
	马	●透過本局局網、Facebook、專利商品化教育宣導網站及智慧財產權電子報等管道提供智慧財產月刊宣導資料,並每
		意 財 產 權 電 于 報 等 官 望 旋 供 智 急 財 產 月 刊 宣 等 頁 科 , 业 母 目 主 動 發 送 每 次 1 千 餘 封 出 刊 通 知 電 子 郵 件 予 月 刊 讀 者 。
(6)區	書新訊通知	●每月發送 2 次「最夯智財權議題專業文章新訊報你知」智
	· 音》 · 11 · 11 · 12 · 12 · 13 · 14 · 14 · 14 · 14 · 14 · 14 · 14	財新訊通知,內容包括智財權議題專業文章、新進圖書、
	- 4/4	
		到館期刊及資料庫推廣等資訊;目前計有 7,764 個訂閱用

#### (三)服務成長及優化

(二)服務成長の	及10	
執行策略	執行項目	具體績效
1.突破成長	(1)服務處協助辨	●113 年並未接獲相關需求。
	理 IP 聯合門診	
	遠距服務	
		●113 年迄 10 月專案結束止,各服務處為微中小企業共辦理
	小企業提供 IP	
	歸屬、授權及保	
	密契約範例等	度,達到「滿意」以上之比例(含「非常滿意」)為100%。
	在地宣導服	发,连到 M 思」以上之比例(A 升市M 思」)為 100/0°
	務	▲112 年日制队到市机场上由社四边市的 诺、从田村明斯和
	(3)完成專利線上	
	申請系統建	
	置,提供設計專	
	利新申請及 13	
	張後續來文申	案件、我的草稿、上傳說明書轉檔、線上填寫及匯出匯入
	請表單	備份等功能,提供民眾雲端申請服務。
	(4)於智權資訊服	<ul><li>新版專利商標權證查訊系統以使用者友善度為出發點,重</li></ul>
	務雲提供商標	新設計網頁使用者介面,可支援行動裝置瀏覽,且每次搜
	檢索、專利商標	尋結果不限筆數,提升使用便利性;並於 112 年 7 月將專
	權證及網路公	利商標權證查詢服務移至雲端運作。
	報查詢等雲端	●網路公報服務自 113 年 1 月 22 日起移轉至智權資訊服務雲
	化服務	平台運作,希冀透過公有雲平台及雲端化技術,提升本局
		資訊服務之高可用性及擴充能力。
	(5)於智權管理數	●「我的儀表板」服務支援跨瀏覽器,提供智權消息、專利
	位服務平台提	_
	供個人化專利	
	商標案件管理	
	資訊服務	請系統(E-SET),讓使用者能更輕鬆掌握專利商標案件進度
	X 216/4/24/7	及最新智權訊息,提升案件管理效率。
		●113年7月29日於個人儀表板之「專利商標案件資訊」新
		增使用者所擁有之申請案優先權證明文件、專利/商標電子
		證書、公報資訊,便利使用者於單一入口接收個人相關之
		案件資訊。
		●113 年總使用會員數達 8,960 人,已訂閱推播通知會員數達 715 人。
	(6) 字七建罢真羊	●113 年已完成系統建置,上線日期尚待確認。
	專利優先權證	
	,	
	明文件電子交	
7 盾 所 四 功	換(PDX)機制	▲112 左声到在哪些训练从 2 日 20 日同世中上,声似在八人
2.優質服務	, ,	●113 年專利師職前訓練於 3 月 30 日圓滿完成,專利師公會
	會辦理專利師	
	職前訓練與其	
		●專利師及專利代理人執業期間,應每2年參加與專利師專
	協助、專利師及	業有關之進修,其最低進修時數為12小時,以保障申請人

北小龙山	4.7. 云口	日 明析 7年 77
執行策略	執行項目	具體績效
	專利代理人在	
	職進修時數申	
	報相關行政服	
	務及其他對外	
	宣導活動	及 84 位專利代理人自行檢送進修課程建檔作業。經查核
		111 至 112 年間應完成進修但未達標者 31 人,均已於期限
		內完成改正。
	(2)辦理智慧財產	
	權業務座談會	
	與各界意見交流	次完畢,簡報資料已於6月26日公布於本局網站,瀏覽人次達
	(a) 1 with h1 to 11 the	2,034 次。
	(3)台灣創新技術	
	博覽會大會展	
	務及發明競賽	
	活動資料	人次參觀。開幕典禮由行政院院長致詞並巡場,副總統於
		10月18日參觀展覽三大主題館亮點展品超過20件。
		●10 月 19 日舉辦《2024 台灣創新技術博覽會》發明競賽頒 獎典禮,本屆發明競賽計 565 件作品參賽,涵蓋國內外各
		每域,共頒發 12 面「tie 鉑金獎」、106 面金牌、102 面銀牌
		及 136 面銅牌,計 356 件得獎作品,另邀請大江生醫、光
		寶科技、微星科技、鴻海科技集團 4 家企業專家評選發明
		競賽「企業特別獎」,評選出17件得獎作品。
		●113 年實體展展期 3 天,參觀人次近 50,000 人次。首度設
		置「臺灣專利超級站」專館,展出21家廠商近年國際發明
		展得獎及歷屆 tie 鉑金獎得獎作品,提供面對面洽商媒合平
		台。
	(4)辦理國家發明	●「113年國家發明創作獎」採無紙化報名系統,報名件數計
	創作獎徵選活	520 件(發明獎 425 件、創作獎 95 件),經補正作業後合格
	動資料	作品 418 件(發明 377 件、創作-新型 22 件、設計 19 件)。
		為優化獎項得獎比例,調整「發明獎」為 6 金 26 銀,「創
		作獎」為4金4銀。
		●與台灣設計研究院合作打造國家發明創作獎全新品牌形
		象,包括 LOGO、獎座設計及宣傳短片。於南北兩地辦理
		甄選說明會,並透過平面、網路及廣播媒體進行宣傳,其
		中今周刊發行 14 萬冊、YouTube 廣告播放 27,508 人次、飛
		碟電台播放 17 次。
	, ,	●積極參與國際會議,並舉辦研討會、雙邊會議及審查官交
	交流與合作、舉	
	辨國際研討會	
	* * * * * * * * * * * * * * * * * * * *	●113 年共參與第 59 次 APEC/IPEG 會議、臺英 DVC 會議、
	討會)	臺歐盟經貿諮商 IPR 工作小組會議,並辦理「2024 臺日智」 基 財 多 研 計 会
		慧財產研討會」、「2024 新南向智慧財產研討會」、「2024 在 TIDA 知慧財產國際研討會」。
		年 TIPA 智慧財產國際研討會」。

執行策略	執行項目	具體績效
		●「2024 第十六屆兩岸專利論壇」113 年 12 月 20 日以線上
		方式辦理完畢,本次聚焦在專利法制新措施、新興科技專
		利實務、新創產業智權攻略及境外專利訴訟等議題。
		●持續執行「海峽兩岸智慧財產權保護合作協議」,有關相
		互承認專利、商標及植物品種權之優先權,113年中國大陸
		受理臺灣優先權主張:專利 65,607 件,商標 555 件,品種
		3 件;臺灣受理中國大陸優先權主張:專利 50,581 件,商
		標 2,021 件。提高協處機制執行成效,113 年我方通報陸方
		請求協處案件總計 898 件,完成協處者 716 件,進行通報
		尚未完成協處者 2 件,提供法律協助者 180 件。辦理著作
		權認證,113 年 TACP 接受臺灣影音業者請求認證的案件,
		錄音製品 1,475 件,影視製品 203 件。
	* *	●以我國 2022 年數據與 WIPI 2023 相比進行簡要分析及比
	2023 與我國產	
	業申請商標註	
	冊趨勢分析報	
	告,更新於產業	
	申請商標資訊	
	專區	
		●針對學研機構量身編製「學研機構營業秘密管理實作要
	營業秘密管理	
	實作要領	項下,累積瀏覽人次為5,392人次,下載次數為1,743次。
		●113年「產業專利分析與布局競賽」,共有 15 家業者響應本
	分析與布局	
	競賽	●113年11月5日辦理產業專利分析與布局競賽頒獎典禮暨
		成果發表,並於會場展示 16 組複賽團隊成果,另財團法人
		專利檢索中心發表 AI 運動復健平台、高齡食品益生菌 2 份
	(0) b b E b 26 and	專利分析報告。
	. ,	●113年2月5日專利審查實務研討會第59次會議決議,開
	專利申請案電	
	話溝通與面詢	
	作業方案	育訓練,依參訓人員回饋意見再行滾動修正內容。
		●於 113 年「智慧財產權業務座談會」及「兼任專利審查委」
		員審查實務研討會」宣導並自 113 年 9 月 1 日起試行 1 年。
		●113年8月28日於本局網站發布訊息並刊登發明專利審查
		電話溝通與面詢作業答客問,亦於局內知識管理系統登載相
		關資料且以通報單周知全體專利審查官。

## 三、服務量能構面

#### (一)內部作業簡化

執行策略	執行項目	具體績效
1.提升同仁 行政效率	(1)召開專利協調 會報檢討審查	<ul><li>專利協調會報是專利各組討論與協調重要議題的溝通平臺,必要時召開會議,議題常涉及專利審查流程的檢討與</li></ul>

執行策略	執行項目	具體績效
	內部流程	優化。113年截召開第405至410次會議(共計6次),相關
		會議內容包括流程檢討與決議等。
		●為提升檢索效率,建置「專利協調會報歷次資料彙整表」,
		將每場會議的核心資料進行彙整,包含「會議序號與日
		期」、「各次會議討論議題」、「各次會議重要決議」等
		關鍵資訊,此彙整表的建立有效減少同仁在查找決議內容
		時所需耗費的時間,提升內部流程管理效率。
	(2)專利、商標資深	<ul><li>●為強化商標審查人員責任效能,提升審查效率,依「商標</li></ul>
	審查人員審查	<del>-</del>
	案件逕行辦理	
	作業	位商標資深審查人員,目前逕行核稿人數總計32名,占總
		審查人力 52.46%。113 年資深審查人員總審結件數占全組
		51.93%,每月逕行繕發核准審定案件平均 3,689 件、核駁
		審定案件平均175件。
		●為強化專利審查人員的責任效能與提升審查效率,本局制
		定相關規範,明定具備特定資格及相關審查工作經驗達一
		定年限者,經所屬單位主管提報專利協調會報審核,並經
		局長核定後,可取得逕行辦理審查案件及協助核稿的資
		格。另為確保審查品質,113年規劃具體回流機制,要求逕
		行辦理及協助核稿的審查人員至少有一定期間之審查案件
	(2) 女 馬 4. 冊 力 4 皮	須回流至科長覆核後始得判發。 ■112 在从表現 4 从 B 容 B
	, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	●113年共處理4件提案單,順利釐清商標申請註冊案審查疑
	審查疑義提案機	
	(1) 京土 東利雄   数约	該案審查之依據,及日後類似案件之參考。 ●113年3月至5月間進行10場次需求訪談作業,並於6月
	(4)元成等刊権超級 上審查之系統建	
	工番旦之示然廷 置工作	25 口
	<b>上</b> 上十	→ 月 30 能 內 記 。   ● 9 月 25 日 完 成 種 子 人 員 教 育 訓 練 , 並 於 同 日 完 成 系 統 建 置 。
		及正式上線作業,於10月22日辦理全科教育訓練、辦理
		線上作業,113年總計辦理件數為5,126筆。
	(5)規費收據不列印	●規費收據不列印存根聯可簡化行政作業、節能減碳,113
	存根聯	年估計節省行政成本約44,251元,並舒緩檔案儲存空間。
		●回應事務所每月繳納大批年費之需求,設計臨櫃繳費之專
	年費整批申請	
	機制	件,節省行政成本 2,145,766 元。
	· • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	●專利年費臨櫃 CSV 送件改採電子收據,113 年減少印製收
	年費整批繳納導	
	入電子收據	
		<ul><li>●辦理部稿、局稿一般公文紙本發文採電腦列印章戳作業,</li></ul>
	文紙本發文採電	
	腦列印章戳作業	發文流程,減輕監印作業,提升文書電子化作業效能。
	(9)辦理減省自行收	
	納款項收據人工	
		→ ··· / /*

執行策略	執行項目	具體績效
	核章作業成效 (10)完成「發明專利審查使用生成式 AI 作為審查工具之指導案例集」	簡介工具使用心得,蒐集反饋意見;6月辦理專案成果分享 暨議題討論會議,使專利各組了解目前 AI 具有的能力以及
	(11)蒐集 6G 技術 發展資訊,完 成通訊案件審 查參考手冊之 主題訓練擴充 教材	公司林香君博士就「探索 NTN 與 6G 關鍵技術的創新趨勢

(二)服務精進機	制	
執行策略	執行項目	具體績效
1. 深 化 服 務 量能	(1)員工座談會	●113 年 8 月 2 日辦理 1 場員工座談會,提案討論共 26 項, 包含追蹤 112 年繼續列管 3 項、113 年會前書面提案 11 項 及現場臨時提案 12 項。
	(2)主管研習營	●為凝聚團隊意識向心力、洞察最新行銷態樣及國家綠電發展趨勢,強化本局中高階主管之領導、管理等知能,113年9月20日辦理本項研習,本局各單位科長以上主管及副主管人員,含局長、2位副局長,共計66位主管人員參加。
	(3)專利審查品質 覆核執行情形	●持續加強覆核發明、設計初審案件,113年完成覆核初審發明及設計案 183件及績優預審 24件,共計 207件,並召開2次發明專利品質覆核分析及案例檢討會議,針對專利品質覆核成果提出統計分析及案例檢討報告。112年之缺失比率較111年有明顯下降,發明由42%下降至26%,設計由18%下降至10%。
	(4)商標審查品質 推進小組執行 情形	●商標審查品質推進小組每月進行商標註冊申請案件品質抽驗作業,並於商標審查月會中宣導抽驗結果注意事項。113年審結77,114件,審定後抽驗404件及審定前抽驗6,040件,總抽驗件數達6,444件,抽驗比率8.36%。113年召開3次商標審查月會,並自5月1日起採行商標註冊申請案加速審查機制,共受理107件加速審查申請案。
	(5)檢討分析原處 分經撤銷之爭 議及核駁案	●113年4月完成「112年度專利行政爭訟撤銷原處分案件檢討分析報告」,112年訴願審議決定計 241件,撤銷率1.24%(3件);法院審理終結70件,行政判決撤銷本局原處分14件。112年專利再審查撤銷率 3.44%,舉發撤銷率

執行策略	執行項目	具體績效
		0.63%。其中法院撤銷原因以進步性認定見解不同為最大宗 (9件,占64%)。
		●112 年商標爭議案共辦結 1,443 件,訴願撤銷率 9.22%;法
		院撤銷率 22.03%。112 年當事人對商標爭議案原處分不服
		提起訴願及行政訴訟而遭撤銷之案件,共計26件,雖較前3年平均撤銷比例為高,惟扣除非原處分認事用法不當之案
		一 5 平十均撤銷比例為尚,惟扣除非原處分認事用法不留之亲 件後,與前 3 年平均之 20 件相較,尚在合理範圍內。
		●112 年商標核駁案共辦結 7,160 件, 訴願撤銷率 3.95%; 法
		院撤銷率 7.69%。整體分析 112 年原處分遭撤銷之原因,
		皆為二商標混淆誤認之虞(商標近似)判斷之見解不同所致。
		●113年新進5位審查人員,辦理30小時訓練課程,課程包
	查及舉發案件	
	審查新人輔導	舉發審查實務等。另於 3 月 28 日辦理模擬聽證演練, 6 月 27 日辦理舉發案件聽證會,並於 10 月 16 日辦理新人專案
		分享,展現同仁對專利審查的規劃、遠景及建議。
	(7)辦理專利審查	●113 年辦理「專利審查官訓練」及「專利高級審查官訓練」
	官訓練	各 1 場次,訓練平均滿意度達 94.43%。
		●113年5月13日至5月30日辦理專利審查官訓練完竣,參
		訓學員計24人、規劃含「專利法制現況及未來」等25門課程。
		●113 年 10 月 28 日至 12 月 2 日辦理專利高級審查官訓練完 竣,參訓學員計 14 人、規劃含「國際專利制度及法規重要
		議題   等 25 門課程。
	(8)辨理商標助理	●113 年 6 月 17 日至 7 月 16 日辦理完成商標助理審查官訓
	審查官訓練	練,參訓學員共 14 名,訓練總時數為 54 小時,結訓成績
		皆達 70 分以上及格標準。
		●學員們受訓比率為 100%,對課程滿意度調查,表示「滿意」
		程度以上,在「教學方式」、「教學內容」和「教學熱忱」
		各方面均達到 100%。
		●113 年辦理7場次模擬舉發聽證程序演練,包含與司法官第
	舉發聽證程序	64 期學習結合、近期權利歸屬舉發案、更正爭執事項闡明、
		證據採認、專利要件爭議及請求項解釋等多元案例,透過
		模擬演練及實際案件聽證會,強化審查官口頭審理能力及
		審查經驗。
		●113年10月1日完成我國 AI 相關發明審查原則研討及實務
	相關發明專利 審查案例分析	票的为利别不报告 17各地系图17月至 20 年 1日 <del>寸</del> 71 日 明
	報告	一题穷及过1平初丹番准舣貝科,分析 AI 等剂翅穷业精以休
		討 AI 專利特性及審查相關議題,進一步尋找值得探討之
		AI 議題及案例,案例涵蓋各種 AI 專利的創新類型及審查
		議題,計有「可據以實現、請求項明確性、支持性」案例 6
		件、「發明定義」案例 4 件、「進步性」案例 5 件,並提出

執行策略	執行項目	具體績效
		審查及申請之建議。
	(11) 由 大 1 日 韦 (1	
	(11)番	●113 年舉辦 6 場次專利資料庫教育訓練,計 116 位局內同
	<b>庫教育訓練</b>	仁、30 位檢索中心同仁參與。
	(12)專利審查官宣	●113年3月5日辦理本局營業秘密宣導種籽師資訓練,參加
	導種籽師資營	人数八可10人 附近门谷巴台
	業秘密知識訓	1. 營業秘密的重要性、面臨挑戰及可能外洩管道,營業秘
	<b>練</b>	密類型、要件、歸屬、侵權行為民事責任、刑事責任(包
		含域外加重刑責、法人併罰)及偵查保密令制度等。
		2. 強化國家核心關鍵技術營業秘密的保護,我國目國家關
		鍵核心技術,以及為特別保護對國家關鍵核心技術所建
		立之營業秘密之「層級化保護體系」、加速案件審理規定
		等。
		3. 介紹營業秘密相關實務案例、保密機制參考作法等,針
	(12) 脚 坳 以 4 回 /	對企業常見提問為概要說明。
	(13)举辦增進问仁 專業知識之讀	●113年共辦理英文讀書會13場次,計246人參加。專利審
	書會、專題	□ □ 温风州主州议处为尚工处 邓杰八极权于 111 才
	演講	置等;專利審查二組以「淨零碳排」為主軸;商標權組以 英文版「商標法施行細則」為研讀內容;著作權組則分享
		音樂著作權及 DMCA 相關主題。另辦理 11 場次 IPR 讀書
		會,計 449 人參加,蒐集並摘譯 90 篇報導。
		●113 年共辦理 18 場次專題演講,計 558 人參加。主題涵蓋
		精準健康產業、AI在生技製藥應用、再生能源併網、汽車
		熱管理、半導體產業廢水處理、自動駕駛發展、德國專利
		實務及歐盟AI法案等議題。藉由產業專家的演講和實務經
		驗分享,有效增進同仁了解產業技術趨勢,並與產業接軌。
	(14)辨理化學類案	<ul><li>●為訓練同仁說理能力,精選具代表性的化學類案件,由本</li></ul>
	件記載要件審	局同仁計 12 人,擔任正反兩方進行辯論攻防。
	查意見論證實	<ul><li>◆本課程藉由同一案例、不同科別同仁組成,進行探討記載</li></ul>
	務課程	要件之判斷。辯論前,同一方隊員先進行討論;辯論時,
		由不同方隊員提出不同論點。經由互相交流,使審查同仁
		有更多面向之角度以判斷該案件是否符合記載要件之規
		定,期藉此達到調和審查觀點。

執行策略	執行項目	具體績效
	(15)推動「跨領域	●113 年完成 50 件再審查案加發相關技術專長審查人員,進
	或新興科技	行協同審查,並於 113 年 10 月 25 日完成「跨領域或新興
	(AI)智慧應用	科技智慧應用專利再審查案協同審查方案」期末報告。
	專利再審查案	
	協同審查」	

# 四、服務評價構面

#### (一)提高服務滿意度調查

(一)灰向服粉体	尼及明旦	
執行策略	執行項目	具體績效
1.辦理服務	(1)「校園宣導」活	●本項調查除 113 年 7 月及 8 月暑期外,按月就宣導活動內
滿意度	動滿意度調查	容(含表演人員、宣導內容等)進行檢討分析,作成分析報告
調查		外,並督請委辦承商即時檢討回應;另於年底彙整歸納當
		年度各月份所作之問卷調查,充分檢討參與學生就課程、
		活動設計等內容反應之意見及建議,作為調整下年度辦理活
		動之參考。
	(2)臺北閱覽室及	●113 年 3 樓服務台及各地服務處之滿意度調查共回收問卷
	各地服務處每	120 份:整體平均非常滿意 93.3%、滿意 6.7%、不滿意及
	半年滿意度調查	非常不滿意皆為 0%。
	(3)專利、商標法令	●113年4月分別於臺中、臺北、臺南及高雄辦理4場次實體
	說明會問卷	商標法令說明會,介紹本局 112 年修正發布之「商標聲明
	調查	不專用審查基準」與 113 年之「新商標法相關配套子法」
		等修正重點。共計 300 人參加,對本局商標法令說明會、
		商標審查業務及其他商標業務普遍表示肯定。
		●113 年專利法令說明會問卷調查結果專利場次性別統計及
		問卷調查共 140 人填答,滿意度調查結果顯示,課程內容
		及課程安排部分,勾選滿意以上者皆達 90%以上,課程內
		容及安排獲得參加者高度肯定。
	(4)業務座談會問	●113 年智慧財產權業務座談會7月3日、12日、15日、18
	卷調查	日及19日分別於新竹、臺中、臺北、臺南及高雄舉辦5場
		完竣,出席人數為 315 人,回收 140 份有效問卷,問卷回
		收率達44.4%。整體滿意度高達99.64%,各項滿意度指標中,
		場地滿意度提升至 98.6%;講師講解方式滿意度達到 100%,
		顯示座談會在多方面的提升獲得參與者高度肯定。
		●國內外參觀者部分,係針對人員服務態度、報到流程、展
	博覽會參展滿	
	意度調查	份問卷,其中總評「一般」以上者達 100%。
		●參展商部分係針對報名作業、宣傳推廣、攤位及展區規劃
		參觀者來訪數及今年展覽成效總評等問題進行調查,共回
		收 372 份問卷,針對展覽成效總評「可」以上者占 98.4%。
	(1)運用 Facebook 與	
機制瞭解		172,363 人、增加 2,113 名追蹤者、追蹤者數量達 4.2 萬人。
	, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	●本局 Youtube 113 年總瀏覽時間 3,628.9 小時;觀看次數共
務的評價	網友互動	10.7 萬次。

執行策略	執行項目	具體績效
	(3)提供諮詢電話	●113 年專利諮詢電話服務中心接線數 28,479 通,專利諮詢
	回應民眾疑問	電話服務中心每月針對所接聽電話,整理出前十大問題於
	或意見	官網及臉書提供外界參考利用。
		●113 年商標諮詢 1,557 通、著作權諮詢 1,615 通及國法室與
		各地服務處提供諮詢電話回應民眾疑問或意見共計 10,593
		通。
	(4)專利、商標審查	●專利審查品質外界意見回饋專區於 113 年 8 月 1 日停止服
	品質外界意見	務,113 年共受理 3 件專利回饋意見。商標審查品質回饋
	回饋統計	113 年共受理7件回饋意見。
	(5)「智慧財產培訓	●智慧財產培訓學院針對 112 年參與智慧財產人才培訓課程
	學院」結訓學員成	之學員及近3年長期參訓學員進行追蹤問卷調查,共計145
	效追蹤調查	份有效問卷。受訪者多從事法律/智慧財產相關產業,並以
		智權部門之專業人員為主。受訪學員對課程整體滿意度,
		平均分數為 8.40 分(滿分 10 分), 91%有意願持續參與 TIPA
		培訓課程。
		●實務運用方面,參與 TIPA 培訓課程後,82%受訪者在工作
		上增加智財領域投入率,其中 31%增加專利領域投入率,
		35%增加商標領域投入率,16%同時增加專利及商標領域投
		入率。於課程型態方面,62%受訪者偏好線上課程,38%受
		訪者偏好實體課程。

#### (二)積極回應民眾意見

(二)槓極凹應氏	4 本 思 允	
執行策略	執行項目	具體績效
1. 有效及時	(1)「部長信箱、局	●依據「智慧局局長電子信箱信件處理作業程序」規定,處
處理民眾	長信箱」之意見	理時限不超過3日,113年部長信箱計24件,局長信箱計
意見、抱怨	回應與改善服	136件,均在處理時限3天內完成。
及陳情	務措施	
	(2)各單位信箱處	●113年就專利、商標及著作等法令疑義、專利申請及審查、
	理「民眾意見」	專利規費與年費等民眾意見,以各單位信箱回應計935件,
	之意見回應與	於處理時限內予以回應。
	改善服務措施	
	(3)人民陳情、建	●依據「智慧局人民陳情案件及民眾意見反映處理程序」規
	議、抱怨之輿情	定,「人民陳情案件」及「民眾意見反映案件」處理時限不
	反應或新聞剪	超過 15 日及 6 日。113 年辦理人民陳情案件共 17 件,平均
	報事件等處理	在 6.05 天內辦結,即時予民眾回應。
	機制及後續追	●依據「政風機構人員設置管理條例」規定,受理民眾舉發
	蹤處理資料	案件,113年有效及時處理民眾意見、抱怨及陳情案共計2件。
	(4)本局新聞稿發	●113 年新聞媒體主動報導之議題共計 298 則,其中媒體採訪
	布情形	報導議題共計 26 則。
		●113年主動發布智慧局分析風力發電機技術 助攻2050淨零
		碳排、112年專利百大、112年受理專利商標申請概況、智
		慧未來∞榮耀八十 專利法制定公布滿 80 週年、商標註冊
		申請加速審查上路 急需取得註冊業者可善加利用、發明

執行策略	執行項目	具體績效
		專利再審查加速審查、2024年產業專利分析與布局競賽等
		新聞稿計 23 則,媒體露出計 197 則。
		●經濟日報專欄「新聞中的法律」邀稿,刊登新創專利申請
		人資格鬆綁、台美專利優先權申請變 easy、AI 技術發展 vs.
		智財權保護、協助企業專利布局 四箭齊發及管理營業祕密
		三面向著手。
	(5)蒐集辦理座談	●113 年辦理「專利法部分條文修正草案」公聽會 1 場,共
	會、研討會、說	61 人參加,蒐集 32 則修正意見。
	明會及公聽會	●113 年辦理 4 場次「商標法令說明會」,介紹本局 112 年修
	等民眾反應意	正發布之「商標聲明不專用審查基準」與 113 年之「新商
	見並公開回應	標法相關配套子法」等修正重點,計 300 人次參加。透過
		問卷調查蒐集意見,並於6月20日公告於商標主題網站供外
		界參考。
		●113 年辦理 5 場次「智慧財產權業務座談會」, 計 315 人參
		加,與會意見共計 35 則,意見處理情形於 8 月 16 日公告
		於智慧局網站。另113年1至10月辦理企業服務廉政平臺
		9 場次,深化公私部門交流。

## 五、開放創新構面

# (一)開放參與

( )////////////////////////////////////		
執行策略	執行項目	具體績效
1.運用多元管	(1)運用公共政策	●113 年共計公告 5 件法令草案,預告「商標法施行細則」部
道導入民眾	參與平臺徵求	分條文、「商標規費收費標準」修正草案、預告「專利資料
觀點,共創	民眾意見	收費標準」第4條及第3條附表修正草案、專利法部分條文
機關與民眾		修正草案、「著作權爭議調解辦法」部分條文修正草案,外
合作契機		界均無回應意見。
	(2)本局臉書推廣	●113 年追蹤本局粉絲專頁者達 4.2 萬人。
	行銷活動	●世界智慧財產權日活動:活動期間觸及人數達 13,595 人,
		累計 2,237 個按讚與心情數、2,394 則留言、2,214 次分享、
		粉絲專頁追蹤人數增加 294 人。
		●地球與小編有約環境教育串聯活動:配合 2024 年「#2024
		地球日」串聯活動,推廣今年地球日主題「地球與塑膠」。
		活動抽獎貼文觸及人數達 10,082 人,獲得 1,578 次按讚與
		心情數、1,499 則留言、1,134 次分享,帶動粉絲專頁追蹤
		人數增加 246 人。
		●配合「台灣創新技術博覽會」展覽時程,於臉書發布 6 篇
		系列貼文宣傳,活動期間貼文總觸及人數 17,094 人次、貼
		文瀏覽次數 20,925 次、按讚與心情數 3,368 次,粉絲專頁
		追蹤人數增加 591 人。
	(3)著作權臉書推	●113年「著作權 x 原創我挺你」臉書粉絲專頁,追蹤人數計
	廣行銷活動	57,241 人。113 年邀請網路圖文作家及廣告設計公司繪製數
		則美編圖稿,發布39篇單張美編及連環漫畫,宣導著作權
		觀念,及辦理 4 場次抽獎活動,搭配著作權簡單小問答以

執行策略	執行項目	具體績效
		吸引網友留言關注著作權議題,共逾5,500人次參與。

#### (二)創新服務

執行策略	執行項目	具體績效
有價值的創新	(1)中華民國專利	●「中華民國專利資訊檢索系統」新增「同義詞擴展」創新
服務	檢索系統新增	服務,使用者於專利檢索系統之首頁檢索介面、進階檢索
	同義詞擴充檢	介面可於檢索時由系統自動將關鍵字擴展同義詞,以提升
	索、公司及組織	使用者檢索之全面性與便利性。
	團體權威名等2	●「中華民國專利資訊檢索系統」新增「公司及組織團體權
	項服務	威名」查閱服務,透過進行公司及組織團體權威名之標準
		化處理,提供使用者閱覽書目資料時可同時查閱其對應之
		權威名稱,以利後續分析應用。
	(2)完成商標檢索	●113 年將商標以圖找圖檢索功能整合至商標檢索系統,於3
	以圖找圖功能	月25日對外開放使用,以提升商標註冊效率和便利性,113
	對外開放	年共使用 5 萬 8,492 次。